

海上巡查特许船只 码头点验休渔名册

——农业农村部部署海洋伏季休渔联合交叉执法行动

为加强海洋伏季休渔执法监管,切实维护好伏季休渔秩序,近日,农业农村部印发《关于开展2024年海洋伏季休渔联合交叉执法行动的通知》(以下简称《通知》),决定在沿海各省份开展2024年海洋伏季休渔联合交叉执法行动(以下简称“交叉执法行动”),并同步开展基层渔政执法工作调研。

本次交叉执法行动由农业农村部渔业渔政管理局(以下简称“部渔业渔政局”)统一组织,农业农村部渔政保障中心(以下简称“渔政保障中心”)负责协调指导,沿海各省份渔业渔政主管部门具体实施。部渔业渔政局设立交叉执法行动协调组,办公室设在部渔业渔政局渔政处。渔政保障中心将综合渔船船位监测、海洋伏季休渔秩序评估、群众举报线索等情况,统筹确定各省份执法区域。

《通知》明确本次交叉执法行动共包括四大主要任务:一是组织暗查暗访,工作组择机开展暗查暗访工作,深挖细查违法线索,了解休渔期是否存在非法捕捞、销售非法渔获物等情况;二是重点海域巡查,通过渔船船位监测,强化重点线索摸排和数据信息共享,研判渔船作业分布情况,将专项(特许)捕捞渔船、跨海区渔船、钓具渔船、休闲渔船、监测调查船、养殖船(含采捕自繁自养贝类船只)等作为执法检查重点对象,对执法行动中发现的违法违规渔船,发现一起、查处一起;三是渔港码头检查,根据伏休渔船名册,对应休渔船进行抽查和点验,在重点渔港码头抽查的渔船数不低于应休渔船总数的20%。对检查中发现的异地休渔渔船,要进一步核查船籍港和靠泊港共管机制和监管责任落实情况。对未经批准擅自离港的应休渔船、未按规定标写船名船籍港和悬挂船名

牌的渔船、“三无”船筏等,要依法依规进行处置;四是基层执法调研,采用召开座谈会、查阅执法案卷、检查工作台账等方式,围绕基层渔政执法机构在队伍建设、驻港监管、规范执

法、部门协作、行刑衔接、条件保障等方面情况,开展现场调研。

《通知》要求,各省级渔业渔政主管部门和渔政执法机构要高度重视交叉执法行动,安

排具有丰富经验和技术、相对熟悉执法区域情况的驾驶人员参与执法,确保行动顺利开展。各工作组要切实增强安全保密意识,强化风险防范,行动期间要严格规范公正文明执

法,严格遵守中央八项规定及其实施细则精神。同时,各工作组和沿海省份要加强对执法全过程的监督和宣传,为海洋伏季休渔执法监管营造氛围。

(来源:农民日报)

渔政执法:沿海11省市如何协作?



资料图

为进一步加强渔船规范化管理,强化省际执法协作,加大对跨省渔船的执法监管力度,及时有效协调处置海上突发事件,辽冀津鲁苏沪浙闽粤桂琼等沿海省份建立了执法共管协作机制。

在具体实践中,11省市是如何协作的呢?农业农村部渔业渔政管理局有关负责人表示,执法共管协作机制明确了加强伏休管控、联勤协作、信息互通、联查联动4个方面内容。

伏休管控中,各省要落实好船籍港休渔制度。在伏休开始前,对确需跨省异地休渔的渔船进行核实统计,按要求办理异地休渔相关手续,明确监管责任,船舶相关证书上交至休渔地渔政执法机构,执行实际作业类型最长伏季休渔制度。伏休开始后,要对在本辖区停泊的休渔渔船情况进行检

查核实,发现有跨省渔船未办理异地休渔手续停泊的,应先依法进行调查,并及时通报给船籍港所在地省级渔政执法机构;对本省籍渔船未办理异地休渔手续,擅自跨省异地休渔的,应及时通报给停泊地省级渔政执法机构,同时责令船东限期返回船籍港休渔,收到通报的省级渔政执法机构对通报的情况进行核查后,需向对方反馈核实情况。

伏休期间,各省要加强日常巡查,通过“定人联船”、渔船定位等手段,不定期地进行抽查核实,密切关注所辖渔船的动态,原则上异地休渔渔船不得移位。严防渔船利用异地休渔和维修保养之机违规出海作业。

联勤协作方面,在防台期间,各省要密切关注所辖渔船动态,加强省际沟通联系和信

息交流,及时将渔船信息及分布等情况通报给相关省份,确保渔船渔民生命财产安全。伏休期间,跨省异地休渔渔船较多的省份可派工作组到所辖渔船停泊较集中的地区进行驻点监管,并将相关信息通报给驻点地省级渔政执法机构。

若各省接到省外渔船在本省海域发生安全事故情况报告,应立即组织力量派遣执法船艇赴事故海域进行救援,并及时与船籍港所在地省级渔政执法机构进行联系;接到本省籍渔船在外省海域发生安全事故的情况报告后,也应及时向事发海域省级渔政执法机构告知事故渔船的相关信息。

针对违规渔船信息核查、异地渔船动态等信息,省际间要着重加强信息互通。每年1月份,各省级渔政执法机构应

向相关省级渔政执法机构通报上年度本省所辖渔政执法机构查获省外渔船违规情况。在查办省外渔船违法案件时,应由查获地省级渔政执法机构发函至船籍港所在地省级渔政执法机构进行违规渔船信息核查,收到函件的省级渔政执法机构要认真核实违规渔船的相关信息内容,并按要求及时反馈情况。

案件查办时,各省间加强联查联动。遇到重大疑难渔业违法案件时,应在部渔业渔政管理局和渔政保障中心统一协调下,抽调相关省份执法人员组成专案组开展案件联合查办。在管辖海域执法检查中,发现涉嫌违法违规渔船逃逸至他省辖区的,可继续追击并及时通报商请相关省份协助拦截处置,相关省份应予以协助支持;对发现本省籍渔船在他省辖区内涉嫌违法违规的,由船籍港所在地省级渔政执法机构将相关情况通报给发生地省级渔政执法机构请求协查。同时,各省根据违规渔船分布情况和活动规律,可联合相关省级渔政执法机构开展海上联合执法行动,共同打击海上违法违规行为。

此外,执法共管协作机制要求建立工作会商和联席会议制度,会商可采取定期或不定期的方式进行,各地可根据工作需要和渔船违规等情况,定向开展互访,交流执法工作情况。

(来源:农民日报)

引“新”引“链”引“智”聚焦科创赋能农业

(上接1版)

**同心筑梦,
汇聚世界级生态岛建设强大合力**

世界级生态岛建设需要汇聚各方力量共同参与。今年年初,民革上海市委会和中共崇明区委签订合作协议,助推崇明世界级生态岛建设和长三角农业硅谷建设。民革市委会联合上海大学在长三角农业硅谷拟成立“三农”研究中心,聚焦设施农业、乡村建设和农旅领域瓶颈问题开展专题调研,召开“高标准推进崇明世界级生

态岛建设”研讨会、沪台专家座谈会,策划开展“走进崇明”系列活动,支持民革企业家参与农业硅谷建设。民革市委会还挑选优秀党员赴崇明区农业农村委挂职锻炼,为崇明世界级生态岛和长三角农业硅谷建设提供“智力支撑”。

市人大常委副主任、民革上海市委主委徐毅松表示:“要发挥所长、汇聚资源,积极参与和推动‘三农’领域难点问题的解决,切实把党派履职更好融入国家重大发展战略和区域经济社会发展,助力崇明打造中国式现代化的乡村振兴

新样板。”

本次大会中,民革上海市委会和崇明区人民政府共同揭牌成立崇明世界级生态岛建设研究联盟;民革联系的5名企业家代表与崇明区农业农村委签订投资意向协议。

全程服务 构建全链条式服务保障体系

要让每一粒“创新种子”都有机会成长为“参天大树”,一流的营商环境不可或缺。崇明拿出“百分百”的诚意为企业服务,投入“百分百”的精力

为企业解忧,加快推进长三角农业硅谷科创服务中心等配套建设,积极构建全链条式服务保障体系,努力让每一个科创企业能够在崇明找到家的感觉。

会上,崇明与华京硅谷(上海)农业发展有限公司签订了长三角农业硅谷金融科技服务协议,同时与多家基金公司、投资管理公司,以及各大银行达成了战略合作关系,未来将发挥金融赋能作用,助力企业加快发展。此外,崇明还将为企业设立“一对一”服务专员,协调保障企业办公、试验示

范、员工生活等各类实际需求,致力于搭建一个由政府、企业、高校及科研机构组成的农业科技创新生态圈,促进政产学研用深度融合,助力企业提升科技水平。

值得一提的是,崇明还注重发挥党建引领作用,在会上启动了长三角农业硅谷党建联席会议机制,将充分整合各部门、各单位以及科研院校服务资源,采用“牵头单位+政务服务团+科创企业团+产业赋能团”的“1+3”党建引领新模式,促进组织、产业、人才优势互补,推动科创企业可持续发展。